今日金评

《太空一日》入选教材筑梦育人需改革创新

近日,有网友发现,人教版七年级下册语文书中有篇课文名为《太空一日》,细节描写清晰,内容触动人心、扣人心弦,作者正是中国首位进入太空的航天员杨利伟。文章不仅写得生动,还让网友为之动容,纷纷在评论区表达对于中国航天员的敬佩之意——"刺激""震撼""看完才知道他为什么被称之为英雄"。

(6月27日 观察者网)

一篇语文课文引发热议,除了主人公杨利伟特殊身份自带的光环效应之外,也和最近我国三名航天员乘神舟十二号载人飞船升空、进驻空间站等举国关注的大事要事密不可分;此外,以前的语文教材很少选用科学类作品尤其是科幻作品,《太空一日》让围观者有了很强的新鲜感与好奇感;多重因素交织叠加,自然让《太空一日》火出圈。

火箭升空过程中"难以承受的26秒",时不

时出现、尚未查明原因的"神秘的敲击声"以及惊心动魄的归途,不仅让孩子们感受到太空的神秘,也能让他们感受到航天人在科学探索过程的严谨与果敢。对于孩子们而言,学习《太空一日》,不仅能够增加一些科学知识,更能够培育一定的科学精神。

人无精神则不立,国无精神则不强。作为中国第一个"吃螃蟹"的人,杨利伟表面风光无限的背后,也承受过不为人知的痛苦,遭遇过他自己快不行了"的时刻;杨利伟也用用。他亲身经历证明,航天员在太空中是看他自己长的亲身经历证明,航天员在太空中是看他人识说话;归途中的有惊无险,让读者意识到航空心损,就天员碰到各种突发与意外之时的反应,以及那种科学探险过程的勇敢和严谨精神,生动鲜活、简洁明快地讲好了"航天故事",既具

有吸引读者的新鲜感与话题性,也具有打动人心的精神力量。

教材具有培根铸魂、立德树人的功能,不仅能够向学生们传授知识,也具有信仰驱动和价值领航的功能,尤其是对未成年人来说,教材在教育和引导他们树立正确的精神坐标和价值航向上具有重要作用。将《太空一日》选入教材,隐伏着教材编写组激发孩子们科学探险兴趣、提振未成年人科学素养和科学精神的良苦用心。

语文教材不仅要培养孩子们的阅读和表达能力,也要提升孩子们的文化认同与文化自信,还要促进孩子们精神世界的发育和建设。仰望星空,向往星辰大海,攀登科技创新的高峰没有尽头,人类探索太空的步伐永无止境,需要我们为梦想的跋涉注入无穷的动力,激活更多的"源头活水",需要更多的孩子长大后投身科技创新领域。

百姓话语



还中小学生一个 丰富多彩的暑期生活

近期,多地教育部门发布通知,明确了中小学暑期的具体放假时间。在大力整顿校外培训机构的背景下,面对近两个月的假期,学生和家长有更高的追求和期望没有错,但家长要对孩子的教育期望有一个合理的评估、适当的定位。

(6月28日央广网)

按照往年的情况,中小学校虽然放了暑假,中小学生却得不到"放飞"。因为他们的暑期生活安排基本上由不得自己,家长起到了主导性决定作用。中小学生不停地"赶场子",与陌生的同学和老师论了武、谈科求学,家长一边扮演"车夫"的角色,一边安排监督学生的暑期生活,暑假俨然成了"第三学期"。家长美其名曰"为了孩子",孩子却不心甘情愿。

今年,因为校外培训机构整顿,有些 校外培训班受到限制,可能没有往年那会 派狂。不过,把中小学生的假期生活等期生 好,让中小学生拥有丰富多彩的暑期生 活,期待有变化不僵化,尽量多元化小学生 期生活,需要家长更多一些放手,中小学 生更多地表达自己的想法,提出自己中学 张,做出与自己年龄和认知相当的决定, 让暑期生活更有意义。

为了让孩子参加暑期培训,许多家长不顾孩子的意愿和暑期的炎热天气,把暑期生活时间安排得很紧凑,嘴上说是不孩子输在起跑线上,实际上却淹没了孩子好玩的天性,剥夺了孩子自由支配活过时间、做自己喜欢做的事情的权利。这些孩子习惯了不与家长争论说理,不争取自己的权利,会逐渐形成任别人支配、缺乏主见的性格。

把暑假还给中小学生,关键是家长要

投稿邮箱

结合中小学生的情况,尽可能遵重中小学生意愿,根据缺什么补什么的原则,适当安排他们参加校外培训班,而不是替孩子决定,把孩子当成想象中的一枚"棋子",把中小学生"按"在培训班上。

随着年龄的增长,中小学生变得聪慧、敏感,有想法有主见。暑假生活与严肃、紧张的校园生活本不可相提并论,家长也不应用学校管理方式安排和处理等行的事务,而应根据时间长短和中小学生的相法,激发中小学生的个性特长,尊申小学生的内在欲望,让他们在暑假期间做自己喜欢做的事,让他们的身心得到放松,行动得到自由,成长过程更可回忆。

通俗地说,就是让想旅游的学生去旅游,想运动的学生去运动,想画画写生,想从事公益活动的去做公公生的暑假生活,能否从紧张的校园学习状态中调整过来,暑期活动是否丰富多彩有意义,不完全是一种形式上的存在,更没有一个,不完全是一种形式上的存在,更没有情少年时代必须经历的成长过程。重子的人口,我有没有错,只剩量孩子的识教育,甚至以分数衡量孩子的错。

放了暑假,家长还应给孩子上一堂安全课。什么事能做,什么事不能做,什么事不能做,什么事不能做,什么事。怎么做,出现意外应当怎么办等,的一个学生应该根据自己如后,中小学生独处时如何的世界,中小学生独处时如何后知何遵守交通法律,游泳、参加体育,如何防止和避免意外安全事故,出现看假安全,离不开家长苦口婆心的交代和严重



热点追评

高校录取通知书 以"匠心"赢得"人心"

"美出了新高度""简直是神仙创意"……伴随高校录取季即将拉开帷幕,眼下,各高校的录取通知书纷纷刷屏,引发关注。作为与大学生"初次见面礼",今年的不少高校通知书,设计理念,已远超"通知"的基本功能,向着拼颜值一路狂奔。一张小小通知书,方寸之间,通过灵动的人文设计,高校特有的大学精神跃然纸上,以"匠心"赢得"人心"。

启发人性、尊重人性是现代教育的显著标志。而大学高等教育,不仅体现在教育所传播的知识上,更体现在教育所采取的细微环节上。仔细琢磨东南大学录取通知书,不难总结出"不忘初心""新的起点""人生价值"和"未来憧憬"等这样的字眼,这对于即将入学的新生而言,无疑是人生一次难忘的经历,更是最为珍贵的一次人生启迪。

一张以"匠心"赢得"人心"的高校录取通知书,承载着学校的育人理念、治学特色和悠久历史,承载着众多学生及家庭的期待与梦想,更关乎这些学子的人生未来。当然,对比众多高校的录取通知书,毕竟让他眼前一亮、回味无穷的还是少数,对于其他普通样式的大学录取通知书而言,同样丝毫不影响其价值,每一张大学通知书,都是通向人生未来的"通行证",饱含着殷切的期望,对未来充满着一份自信。

吴睿鸫